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ВСТУП 

Соціальна інтеграція та адаптація переміщених осіб є одним із ключових 

викликів сучасного суспільства в умовах зростання масштабів міграції, 

спричиненої збройними конфліктами, економічними кризами та екологічними 

катастрофами. Війна в Україні, яка розпочалася в 2014 році і посилилася 

внаслідок повномасштабного вторгнення у 2022 році, призвела до значного 

переміщення людей як всередині країни, так і за її межі. Польща стала одним 

із найбільших центрів прийому українських біженців, що створило нові 

виклики для систем соціального захисту, освіти, охорони здоров’я та ринку 

праці обох країн. 

Український досвід адаптації внутрішньо переміщених осіб (ВПО) може 

слугувати важливим прикладом для інших держав, які стикаються з подібними 

викликами. Водночас польський досвід інтеграції біженців демонструє 

ефективність та проблемні аспекти взаємодії між громадянським 

суспільством, державними інституціями та міжнародними організаціями. 

Вивчення цього двостороннього досвіду є важливим для розробки 

інноваційних підходів до соціальної інтеграції, які можуть бути адаптовані до 

інших контекстів. 

Актуальність теми також визначається необхідністю посилення 

міжкультурного діалогу, розбудови соціальної згуртованості та попередження 

соціальної напруги у приймаючих громадах. Вивчення українського та 

польського досвіду дозволяє зрозуміти, як інтеграційні процеси впливають на 

взаємне збагачення культур і соціальну стабільність у суспільствах. 

Аналіз механізмів соціальної інтеграції та адаптації переміщених осіб є 

не лише практично значущим, але й необхідним для створення ефективних 

моделей соціальної політики, що сприятимуть сталому розвитку суспільства в 

умовах сучасних викликів. 
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Питання переміщених осіб та способи його вирішення досліджувалися в 

різних галузях наукового знання, зокрема соціології, демографії, філософії, 

культурології, політології, психології та соціальної роботи (О. Блинова, 

Ф. Василюк, Н. Лебедєва, К. Оберг, Н. Палагіна, Ю. Платонов, Г. Солдатова, 

Т. Стефаненко, В. Хесле, Л. Шайгерова, О. Шлягіна та ін.). 

Крім того, окремі аспекти інтеграції та адаптації переміщених осіб 

досліджувалися в працях Т. Доронюк, О. Міхеєвої, Ю. Муромцевої, 

І. Нестайко, В. Середи, А. Солодько, які зосереджували увагу на соціальних, 

психологічних та культурних викликах, пов’язаних із переміщенням. Їхні 

дослідження стосуються як загальних теоретичних аспектів, так і прикладних 

рішень у контексті надання допомоги, забезпечення інтеграції та створення 

умов для повноцінного життя внутрішньо переміщених осіб у нових 

соціальних середовищах. 

Аналіз українського та польського досвіду у цій сфері демонструє, що 

успішна інтеграція та адаптація можлива завдяки реалізації цільових програм 

і проєктів, які враховують потреби як переміщених осіб, так і приймаючих 

громад. 

Написання проєктів у цій галузі є необхідним для: 

− Привернення уваги до проблеми: проєкти дозволяють структуровано 

представити актуальні виклики, з якими стикаються переміщені особи, та 

привернути до них увагу державних, міжнародних і громадських організацій. 

− Мобілізації ресурсів: для успішної реалізації інтеграційних програм 

потрібні фінансові, організаційні та кадрові ресурси, які можна залучити через 

грантові конкурси, партнерські ініціативи та благодійні фонди. 

− Розробки інноваційних рішень: проєктна діяльність створює 

можливість для апробації нових підходів до інтеграції та адаптації, наприклад, 

через освітні програми, міжкультурний діалог чи соціальні стартапи. 

− Посилення міжкультурного діалогу: проєкти, спрямовані на 

інтеграцію, сприяють взаєморозумінню між переміщеними особами та 
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місцевими громадами, зменшують соціальну напругу й сприяють культурному 

взаємозбагаченню. 

− Моніторингу та оцінки: завдяки проєктам можна оцінити 

ефективність існуючих механізмів підтримки переміщених осіб і визначити 

напрями для їхнього вдосконалення. 

Таким чином, написання та впровадження проєктів є не лише 

практичною необхідністю, але й важливим інструментом для забезпечення 

сталих результатів у вирішенні проблем соціальної інтеграції та адаптації. У 

контексті українського та польського досвіду саме через проєктну діяльність 

можливо реалізувати ефективні моделі підтримки переміщених осіб, сприяти 

соціальній згуртованості й забезпечити гармонійний розвиток громад. Це 

призвело до вибору теми магістерського дослідження «Соціальна інтеграція 

та адаптація переміщених осіб: український та польський досвід». 

Об’єкт дослідження – процес соціальної інтеграції та адаптації 

переміщених осіб. 

Предмет дослідження – особливості інтеграції та адаптації 

переміщених осіб у приймаючих громадах, зокрема в Україні та Польщі. 

Мета дослідження – розкрити вплив проєктних ініціатив на 

забезпечення соціальної інтеграції та адаптації переміщених осіб у контексті 

українського і польського досвіду. 

Відповідно до проблеми, об’єкта, предмета і мети дослідження 

вирішувалися такі завдання: 

1. Сформулювати основну проблему дослідження та обґрунтувати її 

актуальність у сучасному контексті. 

2. Дослідити концепцію створення коворкінгу як простору для 

інтеграції українських традицій та підтримки переміщених осіб у Польщі (на 

прикладі проєкту). 

3. Розкрити практичні аспекти організації комплексної соціально-

психологічної, юридичної, інформаційної допомоги та підтримки людям, що 

тимчасово залишили свої домівки (на прикладі проєкту). 
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Для розв’язання поставлених завдань використано комплекс 

різноманітних методів дослідження: загальнонаукові (аналіз, синтез, 

систематизація, порівняння, узагальнення використовувалися для вивчення 

праць зарубіжних і вітчизняних науковців); емпіричні (спостереження, бесіди, 

опитування); статистичні методи (кількісний аналіз даних, обробка й 

інтерпретація отриманих даних, порівняння статистичних показників).  

Структура магістерської роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків до кожного з них, загальних висновків, списку 

використаних джерел та додатків. Повний обсяг магістерської роботи 

становить 75 сторінок, основний зміст викладено на 52 сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

У магістерській роботі представлено опис двох проєктів, які мають 

різний рівень реалізації, але спрямовані на розв’язання проблеми соціальної 

інтеграції та адаптації переміщених осіб: 

1. Проєкт «Коворкінг українсько-етнічної спільноти у Кракові 

(Польща)». 

Проєкт мав на меті створення простору для інтеграції українських традицій у 

польське середовище, підтримки українських матерів у складних життєвих 

обставинах та збереження етнічної ідентичності. Серед основних ініціатив 

були: 

− Культурний обмін: організація заходів, що сприяють 

взаємозбагаченню культур. 

− Мовні ініціативи: створення програм для вивчення української мови у 

Польщі та польської серед українців. 

− Спільні свята та творчі проєкти: проведення заходів, які 

популяризують традиції обох країн, та спільна діяльність митців. 

− Гастрономічні інновації та інтелектуальні ініціативи: створення 

платформи для кулінарного діалогу та дослідження спільної історії. 

На жаль, попри соціальну значущість ідеї, проєкт не отримав підтримки 

від грантодавця, що може бути пов’язано з необхідністю вдосконалення його 

концепції, деталізації механізмів реалізації чи адаптації до вимог грантодавців. 

Водночас це вказує на перспективність продовження роботи в напрямі 

залучення нових джерел фінансування та удосконалення окремих аспектів. 

2. Проєкт «Надання комплексної соціально-психологічної, юридичної, 

інформаційної допомоги та підтримки людям, що тимчасово залишили свої 

домівки». Ця ініціатива була успішно реалізована та мала значний соціальний 

вплив. Основна увага була спрямована на: 



52 
 

 
 

− Психологічну підтримку: стабілізацію ментального здоров’я 

внутрішньо переміщених осіб через тренінги, консультації та групову 

підтримку. 

− Юридичну допомогу: надання консультацій щодо законодавства 

України, допомога у підготовці документів, що сприяло захисту прав громадян 

та отриманню компенсацій. 

− Об'єднання громад: створення планів відновлення побуту, розвитку 

громад та залучення населення до активної участі у відновленні регіонів, що 

постраждали від війни. 

Проєкт забезпечив підтримку понад 500 осіб, сприяв їхній адаптації до 

нових умов життя, покращенню психо-емоційного стану та підвищенню 

правової обізнаності. 

Порівняння та підсумок. 

Перший проєкт продемонстрував потенціал культурної дипломатії та 

інтеграції українських традицій у міжнародний контекст. Хоча він не отримав 

фінансування, його концепція є перспективною і потребує доопрацювання. 

Другий проєкт став успішним прикладом адресної допомоги внутрішньо 

переміщеним особам, використовуючи комплексний підхід до вирішення їхніх 

соціальних, психологічних та юридичних потреб. 

Обидва проєкти свідчать про важливість інноваційних підходів до 

вирішення соціальних викликів. Вони показують, як збереження культурної 

ідентичності, підтримка вразливих категорій населення та створення нових 

можливостей для розвитку можуть сприяти формуванню стійких та 

інтегрованих громад. Незважаючи на труднощі, такі ініціативи є важливими 

для підтримки та адаптації постраждалих від війни осіб, а також для 

збереження й популяризації української культури. 
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